

# 廣東省中國語言學會舉行學術年會暨換屆選舉

崔淑慧

暨南大學中文系

【本刊訊】廣東省中國語言學會 2002-2003 年學術年會於 2003 年 12 月 14-18 日在粵東梅州市嘉慶學院召開。出席這次盛會的有來自中山大學、暨南大學、華南師範大學、廣州大學、深圳大學、汕頭大學等廣東省內 10 多所大學的語言學工作者近 130 人。會議共收到論文近 100 篇，內容涉及古文字及古漢語詞匯考釋研究，方言研究，現代漢語詞匯和語法的理論與應用研究，對外漢語教學與理論研究以及語言與文化研究等方面，幾乎涵蓋中國語言學研究的全部領域。

會議還特別邀請中國社會科學院語言研究所張振興、張惠英研究員，香港理工大學中文及雙語系主任張群顯博士，香港科技大學張敏博士，新加坡國立大學石毓智博士等海內外著名的語言學專家出席會議並作學術報告。

會議還選舉出了新一屆的學會領導班子：詹伯慧教授任會長，唐鈺明、邵敬敏、張玉金、林倫倫教授任副會長，周小兵教授任秘書長，方小燕教授任副秘書長。會議還決定下一屆廣東省中國語言學會年會（2004-2005）將於 2005 年在深圳大學舉行。

又訊：《廣東省中國語言學會》第十期也於學術年會前夕出版，本期內容豐富，信息量大，為 16 開本，共 140 頁。語言學界人士如有需要，可去函索贈。

現將本次會議論文的題目刊登如下（按姓名音序排列）：

- |     |                          |
|-----|--------------------------|
| 白 冰 | 白川靜《金文學史》的漢語文字學成就        |
| 曹兆蘭 | 先秦占筮心理探討                 |
| 陳曼君 | 淺論語言與哲學思潮                |
| 陳 珺 | 意欲形容詞的語義特徵分析             |
| 陳淑環 | 惠州方言的「有」字句               |
| 陳斯鵬 | 出土先秦文獻中動詞「使」的記錄形式及其分布的考察 |
| 陳偉武 | 出土戰國秦漢文獻所見病名輯證           |
| 陳焯湛 | 蕭肖考辨——兼論姓氏用字規範           |

- 陳衛強 論粵語副詞「𠵼嗱呤 hem ʰpaŋ ʰlaŋ ʰlɿ」的語義、語用及語法功能
- 陳小楓 隆都話新老派粵音記略
- 陳曉錦 廣西北海粵語的名詞詞綴
- 陳雲龍 舊時正話與明清官話
- 陳宗林 關於外來字母詞注音的再思考
- 崔淑慧 山西北區方言入聲韻的演變
- 方平權 漢語詞義在雙音化過程中的反問追加、同化、失落和轉移
- 甘于恩、吳芳 潮汕方言與潮汕文化
- 葛佳才 《太平經》中表順承關係的「反」
- 侯昌碩 特殊的台灣縮略語
- 侯興泉 廣州話塞音韻尾-k研究
- 胡建剛 「個人」的定指反身意義及其發展
- 黃谷甘 普通話測試的規範問題
- 黃文杰 說色
- 賈冬梅 語氣副詞「畢竟」、「到底」之語義分析
- 蔣尊國 廣州粵語副詞「重」的語義源流辨析
- 金 穎 漢語「洗澡」義動詞的歷時演變
- 李 波 《史記》字頻表的調查與研究
- 李冬香 粵北陽山黎埠下里話音韻特點
- 李素玲 「東西」釋義獻疑
- 李 蕊 說「予」、「與」
- 李 潤 論「相+動詞+賓語」結構與「相」的詞性
- 李香平 對外漢語漢字教學中的字理闡釋
- 梁冬青 《詩經·靜女》「城隅」辨析
- 林華勇 廣東廉江方言的「在」「在呢」
- 林 俐 廣州橫沙村話與廣州市話韻母的對應
- 林倫倫、林春雨、許澤敏 南澳島閩方言語音的比較研究
- 林奕高、王功平 印尼學生習得普通話聲韻母的偏誤之實驗分析
- 林芝雅 小議江山方言的助詞「得」
- 劉翠香 山東栖霞方言的持續情貌
- 劉鳳玲 試論修辭學的內外關係
- 劉街生 表動量的「一」及相關問題探討——兼評《動詞前成分「一」的探討》
- 劉莉芳 太原方言中的形容詞重疊式

- 劉書玉 《孟子》「勞之來之」釋疑
- 劉新中 詞綴「老一、阿一、一兒、一子」在漢語方言中的分布
- 劉旭超 《左傳》「不替孟明」新解
- 羅維明 論中古墓誌對漢語詞匯研究的重要價值
- 羅曉英 對外漢語短期教學中中國文化的介入
- 麻愛民 《尚書》、《逸周書》校詁六則
- 馬蔚彤 多媒體環境下的教師口語課堂教學探索
- 馬顯彬 普通話朗讀試題信度研究
- 毛元晶 文字「左」「右」的文化歷史變遷
- 毛哲詩 關於用在反問句中的「不是」的性質
- 梅麗 日本學習者習得普通話舌尖後音的語音變異研究
- 倪懷慶 從《國語》看「有」的早期用法
- 彭小川 論廣州話動態助詞的特點及其研究價值
- 屈哨兵 「在 NV 下」式的受動特性與成立動因
- 邵慧君 聲母 ʂ 再論
- 邵敬敏 「語義語法」芻議
- 邵宜 贛方言名詞詞綴的類型及其層次
- 施其生 漢語詞組的「形態」
- 石毓智 量詞型語言的一個類型學特徵——漢藏語系的名詞和動詞數量格式的語序對立的動因
- 孫菊芬 近代漢語「勾當」考
- 孫玉卿 山西方言「父親」、「伯父」、「叔父」稱謂類型分析
- 唐鈺明 漢語語法演變中的類化現象初探
- 陶原珂 漢語詞匯發展中的詞形延長——從雙音節到三音節的考察
- 童盛強 「X個屁」試析
- 童小娥 現代漢語中副詞「還」的各項意義的發展演變及其語義網絡系統
- 童效杰 「尚且」的詞類歸屬
- 王紅梅 漢語方言表持續的動詞重疊
- 王麗采 河北新河話中的「A了去了」
- 王偉深 淺談潮汕俗語的文化內涵
- 王彥坤 《後漢書》所見辭書未收詞語考釋
- 魏宇文 從《釋名·釋飲食》看漢代飲食文化
- 溫昌衍 梅縣熟語初探

- 翁澤文 對「V起N來」結構切分的一點看法
- 巫稱喜 論《夢溪筆談》修辭研究之得失
- 吳國升 甲骨文「易日」解
- 吳立紅 新時期關於語法規範性質的研究
- 吳玉峰 論印度尼西亞華裔團體的普通話語音問題
- 武麗梅 《晏子春秋》動賓式複音詞淺探
- 伍 巍 廣東方言詞語中的歷史文化內涵
- 肖海薇 從漢語的「東西」談跨文化交際
- 肖賢彬 四字格「××AA」的歷史演變
- 謝小麗 說「並」
- 謝永昌 獨特的客家方言重疊式形容詞
- 徐志林 《呂氏春秋》高注音讀初探
- 許光烈 說說網上「非典」詞群
- 嚴麗明 區別詞兼類說別解
- 嚴戎庚 漢字是專音節的拼形文字
- 楊敬宇 粵謳作品可能式的「唔」和「不」
- 楊烈雄 文言謙稱、尊稱的詞類歸屬問題探討
- 楊啟光 現代漢語新詞語衍生機制管窺——以「非典」與「的士」的比較
- 楊澤生 郭店楚墓竹簡中从「穴」从「土」之字考釋
- 葉竹鈞 試論「教師口語」課程教學改革的研究與實踐
- 岳中奇 「很多」與「很少」的句法範疇意義及功能
- 曾憲通 明本潮州戲文《金花女》之語言學考察
- 曾昭聰 魏晉南北朝隋唐五代詞源學史述略
- 詹伯慧 當前漢語方言研究中的幾個問題
- 張傳真 《列子》雙音詞研究
- 張蝶娜 當前學生口語現象淺析
- 張惠英 從詞頭「個」的分布看語言接觸
- 張金橋 漢語因果複句閱讀理解過程中心理表徵項目互換效應研究
- 張連舉 法學語言的運用要避免歧解
- 張 敏 上古漢語和中古漢語裏的存在—否定演化
- 張群顯 粵語語音分課學習目標
- 張世濤 新世紀進入普通話核心地帶的另一類粵語
- 張衛東 論普通話音節考定及其意義

- 張玉金 論西周語法斷代研究的語料問題
- 張振林 《說文》从辵之字皆為形聲字說
- 張振興 粵語方言與粵語地名用字
- 趙春利 狀態形容詞不可直接被否定的認知解釋
- 趙 敏 山東沂水方言形容詞的生動形式
- 趙 新 論普通話輕聲詞的規範化
- 趙 越 比喻性「N1的N2」定中結構的甄別與認定
- 鄭卓睿 增城方言句末語氣詞的連用
- 鍾明立 部分喻母四等字古隸見組考
- 周國光 現代漢語陳述理論論略
- 周 靜 「甚至」的篇章銜接功能及語法化研究
- 周 玲 論法律語言中的「四字格」
- 周日安 「V+N+的+O」結構分析
- 周 芍 介詞「對」的意義及用法分析
- 朱 城 先秦時期代詞「其」作主語考察
- 朱承平 古引文標誌通例
- 莊初升 粵北土話的小稱變音